

# 高息、“裸条”、暴力…… 风波不断的校园网贷该走向何方?



新华社 李延霞 吴雨

高利贷陷阱、裸照抵押、暴力催收……去年以来,关于校园网贷的乱象频发。本是弥补校园金融空白的校园网贷缘何风波不断?应如何规范整治校园网贷业务满足大学生合理的金融需求?

看到校园金融的巨大潜力,自2013年开始,不少互联网金融公司纷纷到高校“跑马圈地”,顶峰时期超过百家,网贷平台、消费公司、分期购物平台等成为主力。

但在行业快速发展的过程中,各种乱象开始显现。有些平台审批过于宽松,仅凭身份证件及学生证即可申请;有些平台虚假宣传,高息放贷,超出学生承受能力;甚至有的设置贷款陷阱,以“裸条”作为担保方式,贷后暴力催收。一些大学生被拖进债务漩涡,甚至引发各种家庭悲剧。

一笔5000元的贷款,短短半年变成26万元,去年湖北省一名女大学生因误信某网贷平台,陷入裸照催款的恶性事件。河南一高校学生以28名同学之名,在14家校园金融平台负债近60万元,因无力偿还而自杀。

“一些校园网贷业务已经不是正常的信贷业务,实质上就是高利贷,甚至涉及金融诈骗,必须予以清理整顿。”中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇表示。

针对校园网贷种种乱象,监管和地方政府已出台整治措施。去年4月教育部与银监会发文要求各高校建立校园不良网络借贷日常监测机制。去年8月,银监会明确提出“停、移、整、教、引”五字方针,推动整改校园贷问题。随后,深圳、重庆等地纷纷出台相关管理办法。

银监会近日再次强调,要重点做好校园网贷的清理整顿工作。网络借贷信息中介机构不得将不具备还款能力的借款人纳入营销范围,禁止向未满18岁的在校大学生提供网贷服务,不得进行虚假欺诈宣传和销售,不得通过各种方式变相发放高利贷。

在监管趋严的背景下,很多平台正在退出校园金融服务领域。趣分期和分期乐等平台在收缩校园业务,借贷宝更是“一刀切”地封了23岁以下人群的账号。

但是,对校园贷仅采取“堵”的办法并不是治本之策。专家表示,对校园贷平台进行规清理整顿的同时,也要关注到大学生合理的金融需求,弥补高校金融服务的短板。

据了解,当前商业银行在校园提供的信贷服务主要是政策框架下的助学类贷款,面向更广泛大学生群体的商业化消费信贷服务较为欠缺。

郭田勇表示,大学生没有稳定收入,也没有信用记录,属于违约风险较大的群体,这是传统金融机构不愿意进入的主要原因。

其实,十多年前,一些商业银行曾在大学校园推行信用卡,但部分学生过度消费、无力还款,导致坏账率很高,给学生和银行都带来了压力。2009年后银监会大幅度提高了学生信用卡发卡门槛,此后商业银行逐渐退出了校园信用卡市场。

“但不可否认的是,大学生的借款需求仍然存在,且消费门类和消费方式不断增加,互联网金融平台成为大学生满足金融需求的新选择。”借贷宝副总裁曾军表示,要求借贷平台取消面向大学生的业务很容易做到,但更重要的是如何合规地解决这个群体的金融需求,堵漏洞的同时千万不要把大学生的借贷需求引导到“地下”去。

堵歪门也要开正路。专家表示,一方面要加强对校园不良网络借贷的风险防范,另一方面也要通过引入正规金融机构等方法,弥补高校金融服务的短板,让普惠金融更好地覆盖高校学生这个群体。



南航校园招聘空乘

新华社

4月13日,在海南大学南航空乘招聘现场,参加空乘选拔的女生在进行面试。

当日,中国南方航空公司启动乘务(安全)员招聘,吸引700余名学生前来应聘。据了解,南航2017年计划面向海南招收200名空中乘务员。

## 黑龙江省人大常委会原副主任 盖如垠受贿案一审宣判



新华社

13日,天津市第一中级人民法院公开宣判黑龙江省人大常委会原副主任盖如垠受贿案,对被告人盖如垠以受贿罪判处有期徒刑十四年,并处罚金人民币二百万元;对盖如垠受贿所得财物及其孳息予以追缴,上缴国库。

经审理查明:2003年至2015年,被告人盖如垠利用担任中共大庆市委书记、黑龙江省人民政府副省长、中共哈尔滨市委书记等职务上的便利,为他人在企业经营、工程承揽、职务调整等事项上提供帮助,直接或者通过特定关系人非法收受他人财物,折合人民币共计2303.6733万元。

天津市第一中级人民法院认为,被告人盖如垠的行为构成受贿罪。鉴于盖如垠到案后,如实供述自己罪行,主动交代办案机关尚未掌握的部分受贿犯罪事实;认罪悔罪,积极退赃,赃款赃物已全部追缴,具有法定、酌定从轻处罚情节,依法可以从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

## 美联航受害乘客 向法院提出证据保全申请



新华社 王强

被美国联合航空公司(美联航)暴力赶下飞机并受伤的乘客12日通过律师向芝加哥所在的库克县巡回法庭提出紧急申请,要求保全事件相关证据,以便为日后诉讼做准备。

这位受害的越南裔美国公民要求法院责成负责运营奥黑尔国际机场的芝加哥市政府和航班运营方美联航,保存9日案发时的登机监控录像、机组人员对话录音、UA3411航班乘客及机组人员名单、芝加哥市政府和美联航对事件的内部报告、美联航将乘客移出客舱所依据的内部规定,以及涉事航管局警察档案等多项“至关重要、必不可少”的证据。

据悉,受害乘客的代理律师还准备与家属代表一道举行媒体见面会,通报情况。

当地媒体称,本案辩护律师托马斯·德梅特里奥以代理人身伤害赔偿案著称,曾为受害者赢得上千万美元的赔偿金,而他参与的一起美式橄榄球球员集体索赔案的赔偿金额高达10亿美元。

同一天,芝加哥航管局宣布,另外两名参与强行将乘客拖下飞机的警察也遭到了停职处理。此前,带头动武的机场警察已在事件曝光后被立即停职。

## 从册封妃嫔的金册,到各类兵器 3万余件文物揭开“张献忠江口沉银”谜底



新华社 陈健 童方

四川彭山江口沉银遗址2016至2017年度考古发掘工作已结束,出水珍贵文物3万余件,其中初步发现直接与张献忠大西国相关的文物上千件,取得重大突破。

四川省文物考古研究院院长高大伦13日在四川省政府新闻办举行的通报会上表示,本次出水文物数量之多、等级之高,涉及的种类之丰富、时代跨度之大、地域之广,在全国都堪称一项非常重大的考古成果,具有极高的科学、历史、艺术价值。

据介绍,这次发掘出水的文物种类以金银铜铁等金属材质的器物为主,包括属于张献忠大西国册封妃嫔的金册,西王赏功金币、银币和大顺通宝铜币,铭刻大西国国号的银锭等,此外还有属于明代藩王府的金银册、金银印章以及戒指、耳环、发簪等各类金银首饰,铁刀、铁剑、铁矛、铁箭镞等兵器,另还有瓷碟、瓷碗、铜锁、钥匙、秤砣、顶针等生活用具,种类丰富。

四川省文物考古研究院水下考古中心主任、江口沉银遗址水下考古发掘项目负责人刘志岩说,部分银锭、金银册等

文物上详细记录其年代、地域等信息。从时代上看,从明代中期延续至明代晚期;从地域上看,这些文物记录的地域北至河南,南至两广,西到四川,东到江西,范围包括了明代的大半个中国。

张献忠江口沉银一直是历史之谜,其沉银地点历来众说纷纭。近年来,在岷江彭山江口段河道施工过程中,陆续发现了一些与张献忠有关的文物,为破解历史之谜提供了线索。

2015年12月,四川省文物考古研究院召开江口沉银遗址保护与考古研讨会,经国内权威专家论证,这个遗址极有可能为文献中记载的张献忠船队被伏击的地点。2016年1月,四川省文化厅(四川省文物局)组织四川省文物考古研究院、国家文物局水下文化遗产保护中心、彭山区文物保护管理所联合向国家文物局提出了对江口沉银遗址进行考古发掘的申请。2016年4月,国家文物局批准对江口沉银遗址进行考古发掘。

本次考古发掘工作前后历时3个多月,目前随着岷江汛期的来临,水位逐渐升高,按照既定的工作计划,现场考古发掘工作于4月12日结束。本次考古发掘面积2万余平方米,出水文物3万余件,实证确认了“张献忠江口沉银”传说。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 [www.epicc.com.cn](http://www.epicc.com.cn)

电话投保 400-1234567



PICC 中国人民保险